冯强:

# "咬笔少年"的"逆风"成长

在盂县上社镇中学的教室里,时常 能看到这样一幕:一位坐在轮椅上的少 年,用牙齿紧紧咬住笔杆,一笔一画地在 笔记本上缓慢地书写着。他叫冯强,今 年15岁,自幼患有小儿麻痹症,用异于 常人的努力在诗词的天地里实现了"逆

"璀璨星空如急雨,不知星宿列何 方。知音若愿来同赏,并踵齐肩共苍茫。' 这首名为《星空》的诗,是冯强创作的第一 首诗。稚嫩却饱含深情的文字里,透露出 他对自由的向往,对未来的憧憬。

命运的考验从冯强8个月大时就开 始了。一场高烧让他不幸患上小儿麻痹 症。年纪稍长后,轮椅成为他形影不离 的"伙伴"。"既然苦难无法避免,那就微 笑面对。"这句简单却掷地有声的话语, 成为他面对生活磨难的座右铭,在学习 上他更是没有停止过追逐的脚步。

"医院是我人生的第一所学校,医护 人员和病友都是我的老师。"当其他孩子 尽情享受无忧无虑的欢乐时光时,冯强 的大部分童年时光却在医院的病房里度 过。懂事的他常常缠着护士学习。有一

本报讯 今年4月25日至

5月1日是第23个全国职业病

防治法宣传周。连日来,我市开

展了一系列以"关爱劳动者心理

健康"为主题的活动,推动职业

病防治工作深入开展,营造全社

会关心关注职业病防治及劳动

联合市疾控中心、山西河坡发电

有限责任公司,以及市民政局。

市人社局等部门,通过专家讲

座、互动问答、发放资料、健康义 诊等方式,向一线工人深入宣传

《中华人民共和国职业病防治

法》等法律法规,普及职业病防

治、职业健康与心理健康知识;

市卫生健康委组织市第五人民

医院心理健康专家走进山西新

景矿煤业有限责任公司举办专

题讲座,通过案例分析和互动游

戏,向职工传授压力管理、情绪

调节的实用技巧。市卫生健康

委还针对中小微企业职业健康

管理薄弱的问题,组织专家团队

深入中小微企业实地检查,针对

问题提出整改建议,并为企业员工进行职

业健康知识培训,进一步推动用人单位、

劳动者提高认识、落实责任,更好保障劳

宣传周期间,市卫生健康委

者心理健康的浓厚氛围。

次,一位护士给他讲解数学题,他反复思 考后发现解法有误,当他指出错误时,对 方欣慰地说:"你赢了。"这小小的成就 感,成为冯强坚持学习的动力。

11岁,冯强怀揣着对知识的渴望踏 人校园大门。然而,迎接他的并非坦途, 而是更为艰难的挑战。当其他同学还在 睡梦中时,冯强已经开始康复训练,双臂 无力的他只能以奶奶的身体作为支撑, 在奶奶的半抱半托下艰难地挪动。200 米的路程,常常要走三个多小时。寒风 中,汗水与泪水交织,路过的同学们看到 他艰难前行的身影,总会停下脚步逗他 开心,鼓励他坚持下去。

学习对于冯强来说,是一场艰苦卓 绝的持久战。由于双手无力,冯强只能依 靠头、颈、肩的辅助,吃力地用牙齿咬住笔 杆进行书写。一横、一撇、一捺……每一 个笔画,他常常反复练习数十遍,甚至上 百遍,琢磨如何发力、如何收笔,力求将 每一个字都写得工整。完成一份作业, 往往需要付出常人几倍的时间和精力。 日复一日,年复一年,冯强的嘴唇从最初 的破皮,到后来结起厚厚的茧子,再从茧

嘴唇变得厚实而粗糙。

"我想学,只有你想不到,没有我做 不到的。"面对爷爷奶奶心疼地劝阻,冯 强总是这样倔强地回答。凭借顽强的毅 力,他多次获评"三好学生",还在2024 年荣获"新时代盂县好少年"称号。

在冯强内心深处,还生长着一棵向 阳而生的梦想之树。2020年,他与"诗词 进校园"活动相遇,从此踏上诗歌创作之 路。"写诗让我变得更加细心,更愿意去发 现和记录生活中的美好。"冯强说,"在诗 词的世界里,我找到了属于自己的精神家 园,用文字抒发着内心的喜怒哀乐。"

谈及最崇拜的作家,冯强毫不犹豫 地提到了史铁生。"我特别喜欢史铁生老 师写的《秋天的怀念》,小时候因为妈妈 没带他去北海公园,他又哭又闹;后来妈 妈病重,想带他去,他却不想去了。那种 情感的反差,还有妈妈'想让我和妹妹好 好活着'的心愿,特别触动我。"冯强感慨 地说,"史铁生面对苦难的坚韧,一直激 励着我勇敢前行。'

冯强的诗作中尽显豪迈与豁达,谈

拟来";面对他人异样的目光,冯强淡然回 应"他人另眼我无异,生是桃花,死亦是 桃花";面对生活的种种不易,冯强打趣 自己:"齿间破云金箍棒,坐着别样筋斗 云,挥毫泼墨吞山岳,一梦飞身撼乾坤。' 这种乐观幽默的表达方式,背后是他对 生活的深刻理解和对命运的坦然接受。

当被问及为何能始终保持乐观的心 态时,冯强露出灿烂的笑容说:"因为我 是幸运的,幸运有爱我的爷爷奶奶,幸运 有那么多可爱的朋友,幸运遇到了那么 多给予我鼓励和帮助的医生、老师和社 会各界爱心人士,幸运我生活在这个充 满温暖和阳光的时代里。"

回顾冯强的成长经历,在逆境中向 阳而生,在风雨中愈加生机勃发。从曾 经那个与命运顽强对抗的孩童,到如今 诗词创作领域的新锐,冯强用行动诠释 着"逆风"成长的力量。他的故事,是一 曲关于爱与希望、坚持与梦想的生命赞 歌,激励着人们在面对生活的重重困难 时,勇敢地直面人生,刻苦奋斗,追逐属 于自己的那片光明未来。



"五一"假期,多家汽车销售商家推出优惠政策,在门店、消费集聚区、景区为消费者提供"一站式"购车服务。 日,平定县冠山小镇车展吸引众多消费者观展。

#### (上接第一版)

动者职业健康权益。

宣

传

周

桃林沟景区全新升级旅游体验,推 出包含萌宠互动、马术特技和民俗歌舞 在内的综合演出,40个精彩节目轮番上 演,成功实现从传统观光向可玩、可赏、 可互动的沉浸式体验转型。

红岩岭景区推出系列惠民政策及特 色活动,打造了一场传统与现代交融的 文化盛宴,配套春颂、醉太平、半壶纱、盛 世国乐等传统文化展演,还特别安排口 吐火龙、打铁花、飞天火龙等精彩项目, 吸引了大批游客观赏。

小河古村评梅景区多米星际科幻无 动力乐园举办探险大作战主题儿童娱乐 活动,"梅漾小河"精品民宿为游客提供 "一站式"管家服务,从味蕾到心灵,从清 晨到日暮,打造一场融合自然、文化与温 情的深度旅行体验。

造了文艺演出、美食节、文化体验、旅游 体验、车展惠民、惠民书展六大板块,为 市民和游客献上一场融合文化、美食与 休闲的文旅盛宴。

董寨龙潭峡谷景区创新推出10场 "古风仙侠穿越奇遇"快闪歌舞秀,融合 传统舞蹈与现代编排手法,12名舞者身 着精美汉服翩然起舞,为游客带来沉浸 式的文化体验。

南庄抗战地道景区推出的实景情景 剧《烽火南庄》成为红色旅游新亮点,不 仅丰富了南庄"实景演出+研学教育+生 态旅游+乡村体验"的复合型旅游产品 体系,更通过艺术形式传承了"晋察冀小 延安"的红色精神。

#### "文化惠民季"展现人文魅力

传统景区特色活动持续上新,我市 水神山景区第六届文化旅游活动打 其他文化场所也施展出"十八般武艺"。

市文旅局拓展阵地服务功能,组织各级 公共文化部门围绕节日特点精心谋划, 举办各类参与度高、形式多样、覆盖城乡 的群众文化活动44项,深化公共文化服

务与旅游融合发展。 《桃河韵》实景演艺在"五一"假期精 彩呈现,3天内连续上演6场,场场爆满。 自桃河市集活动启动以来,累计上演14 场,吸引观众近万人次。活动期间,特邀 省、市媒体和20余名网络达人进行现场 直播和短视频创作,相关话题在社交媒 体平台持续发酵,传播效果显著。凭借 深厚的文化底蕴和创新的表现形式,《桃 河韵》已成为"五一"假期我市最受欢迎的 文旅演艺项目和最具人气的文旅IP,为 提升城市文化影响力注入了新动能。

非遗市集持续展示和推广我市非遗 传统技艺、非遗文创和其他民间艺术作 品,包括平定紫砂、平定传统布艺、阳泉剪

纸等兼具艺术性和实用性的非遗项目,为 游客提供互动体验和购物平台。

市展览馆开展"美在阳泉"摄影作品 展进景区及"百年工运·我们的印记""四 时之美""山花烂漫"等特色展览和美育

市博物馆开展"享劳动之乐 扬敬 业美德"研学游、第五届"我眼中的博物 馆"绘画大赛、二十四节气线上手工课 堂——立夏等文博活动。

市图书馆开展主题书展期刊展、优 秀国产电影展映、桃河市集复兴文库主题 书展以及线上数字资源展映等活动。

"以文塑旅、以旅彰文",近年来我市 深挖文化资源,创新旅游业态,驰而不息 推动文化和旅游深度融合。正因如此, "五一"期间,我市的传统文化"活"起来, 旅游市场"旺"起来,呈现供需两旺的火 热局面。 (段晓蕾 冯梦琪)

## 申济带队开展执法检查

本报讯 近日,市人大常委会副主 任申济带领由部分市人大常委会委员 和省、市人大代表组成的执法检查组, 对《阳泉市物业管理条例》贯彻实施情 况进行检查。

执法检查组一行深入平定县房产 和物业中心、西城办事处南关社区和郊 区恒大帝景小区等地,了解县区履行物 业管理的指导和监督管理职责情况等, 在随后召开的座谈会上, 听取市住建 局、各县(区)人大常委会情况汇报,与 会人员就条例贯彻实施中存在的问题

申济指出,政府职能部门要提高政 治站位,切实增强条例贯彻实施的责任 感和使命感。要加大条例宣传力度,引 导物业企业、业主知法守法用法,依法 履职、依法维权。要健全完善物业管理 服务体制机制,打造规范科学的现代物 业监管体系,把条例规定的各项要求落 细落实。要压实监管职责,加大执法力 度,强化数字赋能,提升精细化管理水 平,有效推动城市治理和物业管理同频 (薄红贞) 共振。

### 打造幸福"煤"好时光

#### (上接第一版)

#### 一池热水褪去满身疲惫

洗个热水澡,是不少职工升井后的 第一件事。"新澡堂投入使用,咱们去试 试吧。"刚上井的职工三三两两聚在一 起,体验新澡堂。走进澡堂,干净整洁 的澡堂让人眼前一亮,棕色的条纹吊 顶,白色的墙面,浅灰色的地板,简约大 方。热气升腾的蓝色泡澡池更是挤满

从2021年开始,华阳集团一矿先 后对新浴楼二层、新浴楼三到五层、北 浴楼三至五层升级改造,到今年全部 完成。将损坏严重的设施设备进行更 换,浴室墙地砖、水电气管线、窗户、卫 生间、照明全部更新,增加新风系统, 让上井职工能在舒适的环境中洗去一

洗完澡,去做20分钟的雾化是职工 的新习惯。洗澡解决了身体外部的清 洁,而雾化解决了肺部的清洁。考虑到 井下工作时粉尘对职工健康的影响,华 阳一矿建设了萨奇肺泉超声波雾化室, 对职工进行深度肺部清洁。

人升井要洗澡,穿的衣服也要"洗 个澡"。洗衣组的职工将职工脱下来的 衣服,经过清洗、脱水、烘干、缝补等环 节,让职工服装焕然一新。井下工作环 境艰苦,一些岗位衣服容易磨损,原先 规定一年两套服装,穿完了只能缝缝补 补等新的一年。如今,华阳一矿做到了 "三个随时",随时领取,穿一套,备一 套;随时缝补,发现破损洗衣组及时缝 补;随时换洗,不规定收取衣服时间。

二矿生产生活服务中心党支部书 记杨星介绍,企业以全心全意服务职工 为目标,推出了春冬"温暖三件套",浴 室温度不低于24摄氏度,泡澡池水温维 持在38摄氏度至42摄氏度之间,并增 加药浴池,免费在浴室门口、衣服回收 处提供红糖姜茶。洗衣组的女职工为 职工着想,利用下班时间,将废旧衣服 布料再加工制成鞋垫,并亲手缝上安全 生产、平安回家等祝福语,一针一线温 暖了职工的心。

# 一张"民生清单"变成幸福最

如何答好民生答卷,交出幸福账 单,奋力开创幸福华阳新局面?贴在墙 上的标语给出了答案——"企业发展, 依靠职工。发展成果,职工共享。"简单 的16个字讲清了企业与职工的关系。

职工"小事"不"小视",华阳集团一

件接着一件办,一棒接着一棒干,从"小 处"着手、从"难处"发力,不断改善作业 条件,优化交接班程序,减轻职工劳动 强度,提升"两堂一舍"等后勤服务保障 能力,继续做好全员体检、职工疗养、医 疗服务、带薪休假等民生工程,让"民生 清单"变为"幸福账单"。

举办职工篮球赛、拔河赛、趣味活 动、羽毛球赛,开设摄影、书法、合唱、视 频制作等培训班,如今职工的精神文化 生活丰富多彩。良好的文体氛围,孕育 出一批又一批高素质职工。二矿工会 被中国煤矿文化艺术联合会、中国煤 矿文化宣传基金会评为2021-2023年 度全国煤矿文化艺术工作先进单位。 在第三届山西省能源系统书画摄影展 中,二矿工会荣获一等奖1个、三等奖4 个、优秀奖4个。二矿工会离退休职工 郭贵明国画作品《追梦人》人选第六届 中国煤矿艺术节"开滦杯"全国煤矿职 工书法美术摄影展览。二矿职工书屋 被授予"中华全国总工会职工书屋"荣 誉称号。

职工对工作的满意度是提升幸福 感的基础,不仅仅是得到工作报酬,还 希冀拥有快乐工作的环境。女职工"放 不下"家中的孩子,每到寒暑假孩子如 何管,成为摆在广大女职工面前的难 题。为此,华阳集团在企业内部成立 "爱心托管班",不断创新服务模式、打 造亮点课程、提升服务质量,为更多的 职工子女提供优质的托管服务,消除了 职工的后顾之忧,让他们能够全身心地 投入工作、安心工作。

2024年,阳泉市总工会对华阳集 团公司4家"爱心托管班"进行了全面 验收。市总工会女职工部负责人对华 阳集团爱心托管班的工作给予高度肯 定。华阳集团公司工会女职委表示, 将积极总结"爱心托管班"开班经验, 查找不足,以饱满的热情和务实的工 作作风将托管班建设好、维护好、使用 好,将"爱心托管班"建设融入工会构 建服务职工工作体系,让"爱心托管 班"成为工会服务职工的重要阵地,成 为广受职工欢迎的"爱心港湾"和"温

筑牢民生之本,提升民生福祉。在 华阳集团十五届二次职代会精神的指 引下,企业将进一步提升后勤服务保障 能力,持之以恒优化"两堂一舍"管理, 在品质上追求卓越,在服务上力求创 新,竭力让广大职工在企业大家庭的温 情、温暖中温馨工作、快乐生活,不断增 强获得感、幸福感、安全感。

#### 遗失声明

- ■因不慎将平定县德辉建筑工程有限公司的公章丢失,声明作废。
- ■因不慎将平定县德辉建筑工程有限公司的财务专用章丢失,声明作废。
- ■因不慎将平定县德辉建筑工程有限公司的法人章丢失,声明作废。



# 社会主义核心价值观

文明 富强 民主 和谐 平等 公正 法治 敬业 诚信 友善 爱国